

中国特色大国外交为世界注入强大信心和力量

新华社评论员

新华社北京11月23日电 南半球的初夏时节,充满生机和希望。从秘鲁到巴西,从亚太经合组织领导人非正式会议到二十国集团峰会,习近平主席的拉美之行牵动世界目光。运筹多边外交,引领双边关系,推动“全球南方”合作,分享中国脱贫经验,回答地区和世界发展之问……身处世界百年未有之大变局,面对变乱交织的国际形势,中国特色大国外交勇毅笃行,一个个团结合作的高光时刻,为促进亚太和世界繁荣发展、推动构建人类命运共同体注入强大信心和力量。

“立天下之正位,行天下之大道。”2024年对中国外交而言,具有独特而深远的意义。10年前,习近平总书记在中央外事工作会议上指出,中国必须有自己特色的大国外交。春华秋实,十载有成。在习近平总书记掌舵领航下,在习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平外交思想科学指引下,对外工作取得历史性成就、发生历史性变革,构建人类命运共同体成为引领时代潮流和人类前进方向的鲜明旗帜,中国外交呈现出鲜明的中国特色、中国风格、中国气派,树立了自信自立、胸怀天下、开放包容的大国形象。站在2024年岁末回望10年来走过的非凡历程,我们更加深切地感受到习近平外交思想的实践伟力,领悟到新时代中国“为世界谋大同”的智慧担当,体会到大国领袖胸怀天下的真情大义。

高瞻远瞩的中国智慧,照亮人类前行的漫漫长路。亚太经济何去何从?怎样构建公正合理的全球治理体系?从亚太经合组织领导人非正式会议到

二十国集团峰会,中国答案引发共鸣、给人启迪。当前,世界百年变局加速演进,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,“世界怎么了、我们怎么办”的答案,关乎人类前途命运。从倡导建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界,到弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值;从提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,到推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,习近平主席提出的每一个方案,都在回答人类和平与发展最紧要的问题;发出的每一项倡议,都在守护国际社会的公道正义;给出的每一个答案,都体现着构建人类命运共同体的崇高目标,展现了中国对于“建设一个什么样的世界、怎样建设这个世界”的深刻思考。历史的抉择路口,中国从未缺席,始终站在历史正确的一边,站在人类进步的一边,为全球发展指引方向,为不确定的世界带来可贵的确定性。

有诺必践的中国担当,铺展合作共赢的阳光大道。访问期间,习近平主席同秘鲁总统博鲁阿尔特以视频方式共同出席钱凯港开港仪式。这一历史性时刻,标志着共建“一带一路”倡议在秘鲁生根开花,也生动诠释了中国外交知行合一的品格。构建人类命运共同体是“致广大”的宏大梦想,也是“尽精微”的生动实践。支持高质量共建“一带一路”八项行动,中非携手推进现代化十大伙伴行动,支持全球发展的八项行动……聆听习近平主席在国际舞台的重要讲话不难发现,“行动”是当之无

愧的高频词之一。因为“一带一路”建设,马尔代夫有了第一座跨海大桥,哈萨克斯坦第一次有了出海通道,不少地方的人们第一次喝上干净的水、用上安全的电、乘上现代交通工具;因为上海进博会,来自世界各地的企业叩开超级市场的大门,分享着全球化带来的机遇与红利;因为全球发展和南南合作基金,150多个项目得到支持,全球发展促进中心网络建设全面铺开。“中国讲究言必信、行必果,说了就要做到,做不到就不要说。”这样一种风范,让中国赢得越来越多信任目光,凝聚起各国“一起向未来”的信心与力量。

以心相交的中国气度,搭起交流互鉴的重要桥梁。“我先后在中国的村、县、市、省、中央工作,扶贫是工作的一个重要内容,也是我立志要办成的一件大事。”在二十国集团峰会上,习近平主席以亲身经历讲述中国脱贫经验,期待其他发展中国家同样取得成功。温暖的祝福,让与会者动容。大国外交是国与国的交往,也是人与人的相知、心与心的共振。从参观埃及卢克索神庙追忆文明交流互鉴,到在希腊“沉思的雅典娜”浮雕前讲起“止戈为武”,再到广州松园同法国总统马克龙共赏古琴演奏《高山流水》,习近平主席运用文化的力量融通情感、增进不同文明间的相互了解。从访美期间走进林肯中学同师生们亲切交流,到近日复信巴西各界友好人士,习近平主席同各国民众亲切交流,中国领导人的平易近人给人留下深刻印象。以平等的姿态对待人、用谦和的态度感染人,透过习近平主席的一言一行,世界感受着来自东方大国的友好

情谊,领略着“各美其美,美美与共”的文明真谛,也对人类命运共同体和全人类共同价值有了更深认同、更多期待。

“习近平主席为人民谋福祉,维护社会公平正义,倡导和平而非战争、合作而非对抗、创造而非破坏,为世界做出了榜样。”巴西总统卢拉在盛大欢迎宴会上的由衷赞扬,表达了对习近平主席的钦佩之情,也折射出国际社会对中国外交理念的高度认同。从拉美放眼更加广阔的世界,这样的认同无处不在,它是贯穿于《2024年亚太经合组织领导人马丘比丘宣言》《二十国集团领导人里约热内卢峰会宣言》的中国倡议,是日益壮大的共建“一带一路”朋友圈,是吸引80多个国家加入的“全球发展倡议之友小组”,也是中国巴西就政治解决乌克兰危机提出“六点共识”获得的广泛支持……桃李不言,下自成蹊。伴随构建人类命运共同体从中国理念扩大为国际共识,从美好愿景转化为丰富实践,中国特色大国外交的影响力、感召力、塑造力与日俱增,激荡起推动和平发展、合作共赢的强大正能量。

回望征途千山远,翘首前路万木春。拉美之行是中国特色大国外交扬帆远航的又一新起点。再出发,我们的初心不改,奋进的决心历久弥坚:以习近平外交思想为指导,高举构建人类命运共同体旗帜,全面推进中国特色大国外交,携手各国共同开辟世界更加美好的未来!

安从点滴做起 安全 事故从细微防范

